Jparospy6 MusomieBuk

HEKOU TEOPEMMU 3A TOYKN BO PAMHMHATA
HA TPUAT'OJIHKOT

Beke Bo miecto ojjiericHUE HaydyuBME JicKa MOBPIIMHATA HA TPUAroJ-
HUKOT € eIHAaKBa Ha MMOJIOBMHA O] IPOM3BOIOT HA MOJDKMHATA HAa CTpaHaTa U Ha
Hea coonBeTHara BucuHA. Co mpHMeHa Ha oBaa (oOpMyia 3a TOBPIIMHA Ha
TPUATOJIHUK K€ TY JOKaXEME MPBUTE JIBE TCOPEMHU KOU CE OJIHECYyBaaT Ha TOUKa
KOja € BO BHATPEIIHOCTA WM BO HAJIBOPEITHOCTA HA PAaMHOCTPaH TPHATOITHUK.

Teopema 1. Ako X,y W Z ce pacTojaHHja O] IPOU3BOJIHA TOoYka M
KOja € BO BHATpEIIHOCTa Ha paMHOcTpaH Tpuaromuuk ABC mo crpanute
AB,BC u CA cooxserHo (BUOM LpTEX), Toram 30MpOT X+Y+2Z e

KOHCTaHTCH.
Joka3. 30upoT Ha IUIOIITH-

HuTe Ha Tpuaronaunute BCM , c
CAM u ABM e enHakoB Ha ILJIOII-
THHaTa Ha Tpuaromaukor ABC, ma
cropej Toa

ax &  az_ah a
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AKO TMOCJIEHOTO PaBEHCTBO 'O IIO-
JeJTIME CO % nobuBame ;

X+y+z=h.m

A a B

Teopema 2. Axo Toukara M e Bo HagBop oj TpuaronHukor ABC a Bo
BHAaTpeIHocTa Ha aroioT « = XBAC (Buau LpTex), TOrall
y+z—Xx=h
(o3HAKHTE X, Y U Z ce KaKo OJ MPETXOoaHaTa TEOpeMa).
Joka3. Axko ox 30MpOT Ha IUIOMTHHUTE Ha TpuaromHuiure ABM wu
ACM (Bumu 1pTex) ja onzeMeMe IUIOMITHHATa Ha TpuarosHukor BCM ja
no0uBaMe IUIONITHHATA Ha paMHOCTpaHHOT TpuaromHuk ABC |, T.e.
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Ako IMOCJIICAHOTO PABEHCTBO I'0 I10-

ACINME CO % no0uBame

y+z—x=h,

T.€C. TOYHO € 6apaHOTO PAaBCHCTBO. W

Teopema 3. 3a toukata M

KOja mpumnara Ha MOMalioT KPYKeH

nak BC op onmmanara KpyXHULA

OKOJIy PaMHOCTPaHUOT TPHATOIHHK
ABC TO4YHO € paBeHCTBOTO
MA=MB+MC.

Joxa3. Ha orceukata AM

C

Teopema 4. 36upot

MAZ + MB? + MC>

(BuaM 1pTEK), HE 3aBUCH OJ M300POT
Ha Toukata M Ha gakor BC, T.e. e
KOHCTaHTCH.

Jloka3s. Ke ru BoBezeMe O3HAKH-
TeE

MA=x, MB=yu MC=z u
AB=BC=CA=a.
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(Bunmu upTex), usdbupame Touka E Ta-

Kka wro BE =BM . Coopen Toa, TpHua-
ronaukor BME e pamHOKpak m Ou-
nejku KAMB=60" u £AMC =60
(kako mepudepeHn amu Hal TpPETHHA
011 Kpy)KHHUIA), TpuarodHukor BME e
paMHOCTpaH, OAHOCHO
MB =BE =EM .
[lonaramy, Tpuaromuunure AABE wu

ACMB ce ckmagam, ma cropen Toa
AE =MC . Cera e jacHo Jieka

MA= AE +EM = MC + MB,
CO IITO TEOpPEeMara € JJOKaKaHa. W

D




On £BMC =120, cienysa £DMC =60" (Buau nprex). [IpaBoarosHuor tpu-
aromauk MCD e monoBuHa 01 paMHOCTpaH TPUAroJHHK CO CTpaHa Z Ta CIIo-

pen toa DM =%. Co mpumena Ha [lutaropumHa TeopeMa 3a IpaBOAroJHAOT
tpuaronnuk CDM noGuBame

CD’ =22 (%)%, 1. CD° =222,

On npaBoaronHuot Tpuaronauk BCD nmame
CD’=BC’-BD’,re. 32%=a%~(y+2)’.
OnoBae, 0 CpefyBameTo, 1001MBaMe
y2+22+y2:a2.
AKO TociIeTHaTa paBeHKa ja IOMHOXHUME CO 2 Jo0uBame
y2+22+(y2+z2 +2yz):2a2 :
H3pasor Bo Bropara 3arpaza BO MOCIEIHOTO PaBEHCTBO € ITOJH KBAJpaT, Ha

3aroa
y2+22+(y+z)2 =2a2.
Ho, ox Teopema 3 umame Yy+2Z=X M CO 3aME€Ha BO IMPETXOAHOTO PABEHCTBO

JoOouBaMe
y2+2%+x° =2a%, re. MAZ + MB% + MC? = 2a2,
" KakKo 23.2 € KOHCTaHTa ILO6I/IBaMC ACKa U n3pa3oT
MA” + MB” +MC”
€ KOHCTaHTEH, T.€. HE 3aBUCH 0J1 U300poT Ha Toukara M Ha jakor BC . m

3agayu 3a caMocTOjHa padoTa

1. Kopucrejku ro mokazor

Ha Teopema |, JOKaXH JeKa BO

cexoj tpuaromauk ABC (Bumm

LPTEXK) € UCTIOTHETO PAaBEHCTBOTO
X 'y z

—+=—+—=1.
ha hb hc

2. Kou paBeHCTBa Baxkar

ako Toukata M mpumnara Ha cTpa-

Hara




a) AB,  6) BC B)CA.

3. Ha mpogomkenneTo Ha ocHoBara AB Ha paMHOKpaK TpPHUArOJIHHK
ABC ¢ wu3Opana Ttouka D. Jlokaxkm Jeka pasinukaTa Ha pacTojaHHjaTa Ha
Toykatra D on mpaBuTe Ha KOM TpHUNaraaT KpaluTe Ha TPHATOJHHKOT €
KOHCTaHTHA, T.€. He 3aBHCH 0J1 U300poT Ha Toukata D Ha mpaBata p(A,B).

4. Jlokaxu JeKa BO CEKOj
tpuaromauk ABC 3a Touka M
HAJOBp Ol HEro (BHOM IHPTEXK) €
TOYHO PABEHCTBOTO

X Y.z _
ha+hb+hc 1.




